

Секция «Журналистика»

**Актуальность изучения истории русской журналистики для решения проблем современного общества (на примере журнала "Русская мысль в 1907-1914 гг.)**

**Яковенко Сергей Викторович**

*Кандидат наук*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия*

*E-mail: 7710779@rambler.ru*

В начале XX века, несмотря на ведущую роль газет в системе печати, классические толстые журналы по-прежнему были популярны и играли значительную роль в процессе развития журналистики. Издания этого типа с их четко выраженными политическими направлениями оставались, как и раньше, востребованными в общественно-культурной жизни России.

Старейший ежемесячный литературно-политический журнал «Русская мысль» выходящий с 1907 года под редакцией П. Б. Струве, представлял собой заметное явление в общественно-политической и культурной жизни России и занимает особое место в истории отечественной периодической печати. По свидетельствам современников, «Русская мысль» являлась наиболее интересным и популярным изданием. На её страницах нашли своё отражение практически все важнейшие политические события начала XX века.

Многое из того, что писал журнал, актуально до сих пор. Изучение творчества Струве может помочь решению ряда важных вопросов в современном мире. Наша страна вновь пережила становление парламентаризма, многопартийную систему и создание сильной «партии власти», поэтому ряд проблем, описываемых Струве остаются важными для нас и сегодня. Например, мы опять стоим перед вопросом о расширении сфер влияния нашей страны, в том числе, как раз и в районе бассейна Черного моря, а ведь об этом Струве писал в 1908 году. Большая часть тем, которые он разрабатывал, опередила свое время. Вопросы политики, истории, журналистики, философии, религии и общественного мировоззрения не теряют своей актуальности с течением времени. За последние годы события в России показали, что спустя сто лет наша история вновь возвращается к проблемам свободы слова, к росту социальной напряженности, к выборам в парламент и к созданию «карманных» правительственных партий, к росту преступности и падению уровня образования. Сто лет назад, как и сегодня, обсуждались вопросы прожиточного минимума, ипотечного кредитования и разделения общества на классы. И те вопросы, которые Струве ставил в далеком прошлом, правительство РФ решает сегодня, потому что перед нами вновь стоит задача восстановить статус великой державы.

В качестве примера рассмотрим июльскую заметку 1909 г., посвященную выходу в свет нового журнала «Городское дело», который поднимает вопрос ипотечного кредитования. «При наличии замечательной спекуляции со строительными целями в том широком размере и в той тесной связи с организациями реального кредита (ипотечными банками) и с большими «спекулятивными» банками, какие мы видим в Германии, такого безобразного положения квартирного рынка, которое мы находим в больших

городах России, не могло бы быть. . . Экономический центр тяжести заключается тут в организации и развитии реального (ипотечного) кредита: широкое развитие городского строительства вообще невозможно иначе как на основе кредита. В особенности это верно по отношению к строительству потребительскому».[1]

Еще сто лет назад Москва, наравне с рядом других крупных городов, была озабочена проблемой расширения рынка недвижимости, в котором подавляющую роль играл квартирный бизнес, соответственно, остро стоял вопрос местного кредитования и инвестиций.

Чрезвычайно интересным представляется проследить тенденции зарождения и развития информационных войн во время Первой мировой войны, весьма наивными сегодня выглядят призывы со страниц журнала к объединению против недобросовестной рекламы лекарств, отдельно стоит упомянуть отчеты о развитии банковской системы и описания различных систем ипотечного кредитования. Все также важным для России остается вопрос повышения жизненного уровня своих граждан, социальные гарантии. Точно так же, как и 100 лет назад раздаются призывы к борьбе с бюрократией и чиновниками.

Период 1905-1917 гг. до сих вызывает массу споров о путях, по которым могла и должна была двигаться Россия. В статьях многочисленных авторов журнала, можно найти ответы на многие исторические вопросы, найти новый взгляд на происходившие события и, что самое главное, увидеть отражение событий вековой давности в зеркале нашей сегодняшней жизни.

Но самым интересным, разумеется, была и остается политическая борьба. Опыт первых заседаний всех Государственных Дум в начале XX века показал, что кризис власти возникает и при чрезмерном усилении давления высших эшелонов власти на Думу, и при попытке предоставить событиям возможность развиваться самостоятельно. С помощью «Русской мысли» мы проследили все этапы этого кризиса, от зарождения в момент изменения выборного законодательства до хаотичной мобилизации усилий после объявления войны Германией. Последствия неверных шагов власти в 1907-1909 гг., повторение этих ошибок в 1912 году, привели к смене формы государственного устройства страны - к революции 1917 года.

[1] П. Б. Струве. Русская мысль // «Городское дело» и основной вопрос жизни больших городов России., - 7., - 1909 г., - С.213

### **Литература**

1. Вехи. Сборник статей о русской интеллигенции. Репринтное издание. М., Новости, 1990.
2. Гапоненков А.А., Клейменова С.В., Попкова Н.А. Русская мысль. Указатель содержания. М., Русский путь, 2003.
3. Есин Б. И. История русской журналистики (1703-1917). М., Флинта, Наука, 2001.
4. Махонина С.Я. История русской журналистики начала XX века. М., Флинта, Наука, 2004.

### **Слова благодарности**

*Конференция «Ломоносов 2012»*

Махониной С.Я. за научное руководство и неоценимую помощь при осуществлении моей научной работы.